

客家文脉

新闻为眼 文化为脉

总策划——汪洋
主办单位——广东省文化和旅游厅
本期统筹——马汉青 姚志德
编委会主任——曾颖如 孙爱群 孙璇 胡泉

行廉志洁，磊落光明 李坚真风范长存励后人

文/图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 郑坤

2022年1月6日上午,计划总投资约3.5亿元的梅州市坚真市民服务中心正式奠基;1月15日上午,计划总投资30亿元的丰顺县坚真大湖天池项目在留隍镇开工。

新年伊始,一系列纪念中国妇女运动先驱李坚真的项目在梅州陆续开工建设,让世人的目光再次聚焦这位中国共产党历史上第一位女县委书记、妇女部第一位女部长及广东省第一位纪委书记。日前,记者来到位于梅州市丰顺县汤坑镇的丰顺县坚真纪念馆,瞻仰追寻李坚真的革命足迹,挖掘和弘扬李坚真的革命精神。

貳 廉洁奉公 执政为民

为学习、弘扬、继承李坚真廉政、廉明、廉洁的优良作风,2013年坚真纪念馆增设《坚真廉洁操行馆》,操行馆主题是“颂坚真正气、扬廉洁清风”。内容分为《思想言论篇》《操行风范篇》、《形象展示篇》和《崇廉励志篇》等,图文并茂,辅以音像、实物,同时采用全息数码场景表现形式,再现李坚真廉洁奉公、执政为民的高尚风范。

进入坚真廉洁操行馆,首先看到的是叶选平特别为李坚真大姐的题词“行廉志洁,磊落光明”。据介绍,李坚真在担任党政重要领导职务的几十年间,特别是她在担任广东省委书记、省监委主任期间,在加强党的思想作风建设和发展反腐败斗争的工作中,主持制定了一系列的政策法规。

我们认为:围绕全党的中心工作,协助党委维护党规党法,搞好党风,严肃党纪,保证党

的路线方针政策的贯彻执行,为安定团结地发展社会主义现代化建设服务,就是纪律检查工作的指导方针。”这是李坚真关于纪委工作方针的论述。

记者在参观中,发现不少李坚真廉洁奉公的故事。其中则讲述:李坚真有个侄子,在1985年想“顶替”退休的父亲,办理“农转非”吃“商品粮”。那年他41岁,已经超过40岁的界限,申请材料被主管部门退了回来。他就到省城找到了李坚真。李坚真说:“共产党不能世袭,不能是一代做官,就要代代做官。你的情况我不能开口,更不能写字。”

此外,李坚真一生创作和演唱了很多山歌,其中廉政思想建设内容的山歌更是不乏精品,给人很深的启示。如勉励纪检干部的山歌:“竹筒探水两头通,蚂蚁走路一条龙,黄蜂含泥嘴要稳,蜘蛛织网在肚中。”寓意纪检干部自身要清正廉洁、严守纪律。

2019年获评广东省爱国主义教育基地

壹

坚真纪念馆位于汤坑镇坚真公园内,是丰顺县委、县政府在2007年李坚真大姐百岁诞辰之际,将原县委大楼改建而成。坚真纪念馆大楼高八层,大楼前矗立着李坚真骑着骏马身着戎装腰挎双枪的铜像。

“李坚真大姐身材高大,一身戎装骑在马上威风凛凛。一把枪是她自己的,另一把则是她的丈夫邓振询牺牲时所用的,铜像腰挎双枪,体现的不仅是李坚真夫

妇的革命情谊,更表现了坚真大姐继续革命勇敢战斗的坚强意志。”坚真纪念馆解说员道出李坚真腰挎双枪的原因。

记者看到,纪念馆大楼的二楼为纪念馆门厅、接待室和坚真廉洁操行馆,门厅有李坚真的半身铜像及简介;三楼有三间李坚真生平图片展览室、坚真山歌长廊和一间实物展览室,展出了李坚真不同时期的图片、照片和文字材料。展陈内容共

有八个部分,分别是彭湃指引革命路、闽西烽火入史篇、万水千山长征路、抗日救亡新功建、逐鹿中原半边天、三次土改绩斐然、革命山歌众口碑、公仆风范日月间,整个生平事迹展览详细而生动地介绍了李坚真战斗的一生、光辉的一生。

“纪念馆成立了户内和户外新时代文明实践中心。”坚真纪念馆馆长陈拓宇告诉记者,在纪念馆七楼的户内新时代文明实践中心,面积

约200平方米,在坚真纪念馆大楼外的坚真广场设立的户内外新时代文明实践中心,面积约2000平方米。

目前,坚真纪念馆成为弘扬爱国主义精神、党史学习教育和人文社科普及的重要阵地,2019年被广东省委宣传部评为广东省爱国主义教育基地,被广东省党史研究室评选为中共广东省党史教育基地,2021年被广东省社科联评选为广东省人文社科普及基地。



坚真纪念馆



坚真纪念馆展厅



坚真廉洁操行馆



丰顺坚真文体中心效果图

叁

开展志愿讲解活动 壮大讲解员队伍

坚持原则,廉洁奉公”。

为了让李坚真的精神理念走进干部队伍和广大群众心里,丰顺县坚真纪念馆做了一系列的创新和探索。开展志愿讲解活动,壮大讲解员队伍,提升讲解传播水平,建立了一支80人的志愿讲解员队伍,为坚真纪念馆的社会服务工作开辟了新的渠道。组建“小小讲解员”队伍,开办“小小讲解员”培训班,通过学校择优推荐、考核面试的方

式,选择一批四年级学生参加培训、分批“上岗”,促进学校开展形式多样的红色文化教育,拓展了红色文化的传播面,让更多的中小学生得到了红色熏陶。发展“大学生志愿讲解员”,通过互联网线上报名、线下面试,择优录取、组织培训的方式,招聘了一批大学生志愿讲解员。这些大学生经受红色教育的洗礼后,通过各种媒体把坚真精神传播得更远、更广、更生动。

“李坚真是我国妇女运动的先驱,其展现的是革命年代女性的勇敢和风采。”陈拓宇告诉记者,为更好地传承红色基因、弘扬红色文化,坚真纪念馆目前正在申请全国妇女爱国主义教育基地。此外,丰顺县还邀请专家学者根据李坚真的生平和事迹以及作出的贡献进行研讨,将其革命精神提炼为“信仰至上,群众至亲,艰苦奋斗,自强不息,求真务实,开拓创新,

记者在参观坚真纪念馆时发现,李坚真原名李见珍,后来在革命生涯中曾两次改名,先后改为“李坚贞”和“李坚真”。梳理李坚真的一生及改名的理由,这三个名字代表了她不同时期的女性意识和革命理想。

李见珍:
爱唱客家山歌的女同志

1907年,李见珍出生在广东丰顺县铜鼓嶂下的小胜镇东叶畲村,在她8个月大的时候以8吊铜钱,卖给了邻镇黄金镇蕉头窝村一户朱姓人家做童养媳。因为当时家境贫困,没有机会读书,她的养父在送她弟弟读书时多交了一点稻谷,让她在私塾里旁听,所以小时候李见珍学了一点文化,这对她以后

会唱山歌起了很大的作用。1926年5月,彭湃来丰顺发展农民运动,在蕉头窝开会的时候,刚好李大姐在放哨,彭湃就问她:“你在干什么呀?”李大姐说:“我在放哨啊。”并且即兴唱了一首山歌给他听:“月光明树上梢,手扳树干拗树枝,妹在树下来放哨,一有情况就报知。”彭湃听完说:“你很聪明啊!”她问彭湃:“女同志能不能参加革命?”彭湃说:“行啊!”并用拳头比喻,就是组织起来。在彭湃的指引下,李大姐开始走上革命的道路,并且在同年参加了农协小组并担任了副组长。

1927年6月,李见珍加入了中国共产党。1928年4月,她在攻打丰良县城时左腿负伤,养伤三个月后,重返铜鼓嶂部队时,唱出山歌“小溪出水大溪流,同志姐妹处处有,今日重上铜鼓嶂,来日下县打九州。”这充分显示了李大姐对革命必胜的信心。

李坚贞: 忠贞不渝的革命者

1931年,李见珍24岁,担任了长汀县委书记,成为中共历史上第一位女县委书记。1934年,经周恩来和邓颖超推荐,李见珍到中央担任妇女部部长,成为中共中央第一位妇女部的女部长。

其间,李见珍改名为李坚贞。在长征前夕,李坚贞动员妇女开展生产活动,帮助解决部队供给;并动员妇女们为红军做了20万双草鞋和10万条米袋,保证每个人有2双草鞋和1条米袋。

值得一提的是,包括李坚贞在内的32位女红军战士从江西瑞金出发,都安全到达陕北,创下了红军在长征途中的一个奇迹。

“这是迄今为止,发现的最早一张李大姐的照片,这张照片是斯诺夫人在延安为李大姐和高敏珍照的。”坚真纪念馆解说员指着照片介

绍,当时的李坚贞身材高挑、面容消瘦,但目光非常坚定。

红军到达陕北之后,很多干部到了适婚的年龄,李坚贞在蔡畅的介绍下和邓振询结婚。结婚7天后,她就到赤源县做筹款工作。

1943年3月,邓振询在转移的时候,和警卫员乘坐最后一艘小船横渡秦淮河。敌人的炮弹打中船身,邓振询不幸牺牲。1943年9月,李坚贞在反扫荡打仗时,就用丈夫生前用过的手枪和她自己的手枪轮番向敌人射击。

李坚真: 妇女运动的领导人

在1940年三八节期间,李坚贞发表了一篇文章,她的革命姐妹们说:“你原来这个‘贞’比较有封建色彩,你的革命性和原则性比较强,建议改为‘真理’的‘真’。”于是她接受了姐妹们的建议,正式改名为“李坚真”。抗日战争时期,李坚真

先后担任陕甘宁边区各界妇女联合会筹备委员会主任,中共中央东南分局妇委书记、妇女部长等职。

她坚决执行党的抗日民族统一战线方针,在组织各阶层妇女和青年知识分子参加抗日斗争和敌后民主政权建设中开展了卓有成效的工作。

解放战争时期,她先后任华东局妇委书记、山东分局妇委书记。她发动和组织华东妇女支援前线,为淮海战役的胜利作出了贡献。1949年3月,她率华东妇女代表团出席第一届全国妇女代表大会,并当选为全国妇联执行委员。同年9月,出席第一届全国政治协商会议。

新中国成立后,她任中南妇联副主任、副主席,广东妇联筹备委员会主任。李坚真担任过党从县到中央各层级组织的妇女部长,是我国妇女运动的卓越领导人,为妇女解放事业作出了重要贡献。

新年伊始,一系列纪念这位中国妇女运动先驱的项目在梅州陆续开工建设

慈善家许应裘:

**牢记坚真大姐教诲,
捐资超50亿元
回报社会**

在丰顺县汤南镇,一座外观宏伟大气的现代建筑伫立在国道旁,每当夜幕降临,大楼五彩的灯光亮起,与榕江北河沿岸的景观融为一体,成为丰顺县城一道靓丽的风景。这就是丰顺坚真文体中心的主楼。

项目施工负责人蔡天成告诉记者,目前综合政务服务楼已完成主体建设和外部装修,大楼内部部分装修已经完成;内部场馆已完成三个馆的砌砖抹灰;体育馆完成主体建设,进入到外围修缮阶段;同时道路绿化、外围排水设施等基本完成,其他正按照施工程序进行。

据了解,丰顺坚真文体中心以李坚真命名,由梅州杰出乡贤、广州凯源房地产实业有限公司和深圳凯南房地产开发有限公司董事长许应裘先生全额捐资6.5亿建设。建筑群包括“六馆六中心”,即图书馆、博物馆、文化馆、档案馆、展示馆、体育馆、国际会议中心、综合政务服务楼、游客接待中心、潮客文化艺术中心、气象服务中心、丰顺融媒体中心。

近30年来,许应裘先生捐资超50亿元,先后在医疗教育、扶贫济困、修桥筑路、乡村振兴等30多项重大民生项目、慈善事业上作出巨大贡献。同时,因为工作原因,许应裘曾长期在李坚真身边,被其精神所影响,用“坚真”二字命名慈善项目,就是为了感恩李坚真大姐生前对他的关怀和教诲,希望以这些项目来纪念妇女运动先驱、华夏女杰李坚真。“我一生的志向就是热爱共产党,永远跟党走。”许应裘先生多次表示,做人要爱国、爱党、爱乡、重情重义,始终牢记李坚真大姐的谆谆教诲,回报家乡、惠及泽家乡。他曾向社会公布:将企业利润扣除税费和职工福利后的80%捐献给“广东省坚真慈善基金会”。

除了丰顺坚真文体中心,2022年1月6日,由许应裘先生全额捐资3.5亿元建设的梅州市坚真市民服务中心正式奠基。该项目位于梅州市区,内设“五一展厅”、“坚真陈列馆”、“梅州市文化馆”、“梅州市非物质文化遗产展览馆”、“梅州市图书馆”和“梅州市足球文化馆”。项目建设期限为2022年至2024年,建成后将成为梅州政务服务和文化熏陶的重要阵地,梅州城市建设的标志性建筑和宣传推广“世界客都·长寿梅州”的靓丽城市名片。

此外,1月15日上午,由许应裘先生全额捐资30亿元的丰顺县坚真大湖天池项目在留隍镇开工。该项目位于丰顺县留隍镇溪南村大湖山,韩江与丰良河交汇处,是丰顺县重大投资项目、民生工程项目和慈善事业项目。项目计划用3至5年建成,打造“四基地一中心”,即爱国主义教育基地、廉政教育基地、干部培训基地、青少年国防训练基地和休闲旅游度假康养中心。建成后,项目运营收益将捐献给丰顺县改善民生事业。

多年来,许应裘先生连续获得“广东省扶贫济困金杯奖”、“梅州十大新闻人物”、“梅州好乡贤”、“扶贫济困特别爱心奖”、“最美全面小康建设者”;2021年2月25日,还被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号。



记者获悉,梅州市为活化利用华南历史文化而修复布展的熊锐故居将在春节后正式开放。据了解,熊锐故居包含抗战时期华南教育历史陈列馆、中山大学与梅州展陈馆、熊锐生平事迹展陈馆,是华南教育研学基地中首个侧重历史文化的实体性纪念馆。

文脉一周

日前,2021发现广东最美民宿“寻找最美民宿,致敬最美的人”活动结果出炉,梅州月形山风情民宿、梅州知青民宿入选“广东省百家最美民宿”,梅州又见筠楼外、外婆家仁寿庄围龙屋民宿、网红民宿至睦楼入选“最美乡村慢生活民宿”。

新年伊始,梅州机场迎来新航点。1月21日下午2时,由梅州飞往山东菏泽的CZ5433航班在梅州机场起飞,标志着深圳—梅州—菏泽航线正式通航。据悉,该航线由南方航空公司执飞,航线班期为每天1班,具体时刻分别为:CZ5433航班14:00从梅州起飞,16:35抵达菏泽;CZ5434航班17:20从菏泽起飞,19:55抵达梅州。

近日,由广东省人民政府新闻办公室、梅州市人民政府新闻办公室指导,梅州市广播电视台、毛里求斯唐人街基金会主办的“2022客家春晚·毛里求斯(路易港)之夜”已精彩录制。这是“客家春晚”首次走进非洲,在毛里求斯设立分会场,节目将于2月1日(大年初一)晚九点通过梅州综合频道高清播出,同时在“无线梅州”APP向全球网络播出。